



HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Megjelen

minden vasárnap.
Előfizetési ára egy évre
6 frt, fél évre 3 frt.
három hónap 1 frt. 80 kr.
Szerkesztő és kiadóhivatal a piac-
utczai **Csanak-ház**
ban.

Hirdetésár:

Négyhasábos petit sorúrt
egyszeri hirdetésnél 5 kr,
háromszoriánál 4 kr, több-
szörinél vagy nagy ter-
jedelmű hirdetésnél ár-
leszámítás.
Egyes szám ára
15 kr.

Téli kép.

Tél van; — a csillagok megnőtt sugarakkal
Tekintenek alá hófedte vidékre,
Megdermedtek a légy folyamok habjai,
Kemény idő zárta jégbürtöneikbe;
Az erdőnek fái nincsen zöldlomb, nincs level,
Róluk a zúzmarázát zúgva szórja a szél; —

Főfölkorbácsolja mi akadt elébe,
Fájdalmas nyögéssel gyakran felsohajta, —
Mint üvöszött vándor szerzetévedező
Hegy s völgyön út nélkül rohan tova, — tova
Rét s mezőn, — hol minden virág lehervadt;
A nyugvó természet egy nagyszerű halott;

Belebel markol a hó parázsába,
Vad kedvvel szórja azt sziporkázva szélyel,
Közbe-közbe pajkos szilajszággal játszik
Előtalált száraz zörgő falevéllél;
Messze, messze hajítja azt anyjától, melyen
Árnyas lombkint csüngött oly rövid életen.

Szomorú sötét képi! — de mégis enyhíti
A hit s remény, hogy a viruló tavasznak
Mosolyával a légy csevegő habokról
A vad jégbillincsek lassankint lehullnak;
Szellősuttogás lesz a dűrvánmszó szél,
S zörgő level helyett zöld lombokkal beszél.

Ily fagyos tél honol keblemben is; — szívem
Rengő hullámai kéreg borítja el;
Elém tévedt vándor; — a sors — e durva szél —
Játszik dult reményem zörgő levelével,
A drága anyától továbbtovább hajlja,
Mennaji szeretettel csüngött pedig rajta. —

Isten! — meghozod-e keblemmek a tavaszt?
Örömhullámokat ronghet-e még szívem?
Oly ifjan viruló édes szép álmaid
Látja-e valaha megújított reményem?
S melyen forrón csüngött a jó édes anyát —
Visszatér-e a szeretett szent hazát? —

Kadarecy.

Az ember ruhazata a melegség tekintetéből.

(Vége.)

A melegség sugárainak nevezetes tulajdonsága, hogy azok nem hatnak át az üvegen s átlátszó testeken; míg a nap által előhozott melegség sugárát világossággal egybekötve — könnyen keresztülmennék az üvegen mint szobánkban érezzük, ha a nap az ablakról esik. — Ezért van, hogy midőn tavasszal jókor ültetett vagy vetett dnyéinket üvegházzal vagy ablakkal befedjük: a napsugarak átmennek az üvegen, de midőn a növényt s földet felmelegítették, elveszítették azon tulajdonságukat, hogy ismét visszamenjenek az üvegen át; amálfogva a harang vagy ablak alatt nagyobb melegség marad mint a be nem fedett földön. Herschell angol csillagász érdekesen beszéli el munkájában, melyet Afrika déli végén a jórómányi földön tett csillagászati vizsgálódásairól írt, mikint vendégelt meg családját és barátait a nap sugarainál fűzött ebédrel, melynek fűzést egy tiszteletre-méltó darab beafsteck tette. A dolog december hónapban történt, amikor földünk azon részén legmelegebb van, mert a napsugarak szinte függőlegesen szállnak a földre. Elővett egy közönséges falúdt (verseláng) azt szedez homokkal körülvette, hogy a melegség elpárolgását megakadályozza, ennek közepébe tett egy belőlől fehérre festett dobozt s ebbe tette a húst s fűzöléket; a doboz külső részét üveggel borította be s a falúdt is üveges ablakkal fedte le, mely köztös üvegen a napsugarak hamar áthatottak, a pompás ebéd hamar elkészült a körülállók öröme s jóízűen el is költöttek. E nagybani próbát előt tapasztalta már Herschell, hogy a fent írt edénybe tett hőmérőörökön át tartó nagyobb hőfokot mutatott, mint amennyi a hus megfűzésére kívántatik. Meleg tartományokban, melyekben a tűzelször kevés, fel lehetne használni a napnak gyűjtőüvegek vagy tükrök segítségével összeszedett sugárát hasonló célokra s a napnál is lehetne ebédelni.

A hideg évszakban a hó óvja meg a növényeket a megfagyástól, mert a hönélküli hideg telek ártalmasok a vetéseknek s a hó fehérségének oly nagy befolyása van a növények megmaradására, hogy ha fekete hamut vagy porított szén hintünk rá, az alatta levő növények megfagynak. Ezért Schweiz némely vidékein, hogy a késő tavaszon is tartó hó elolvadását siettessek s a földet előbb mivelhessék, a havat fekete földdel terítik be, melyet a napsugarak felmelegítenek s a havat alatta felolvasztják. A forró éghajlatu Afrika és kelet lelkóinak vastagfalú épületei ki vannak fehérítve, hogy a napsugarak behatását megakadályozzák és sok ideig az okozta a keleten tartózkodó európaiak nagymérvben halandóságát, mert azok házal a keletiekéitől különbözvén, a melegség behatásának nagyon ki voltak téve. Mindazon európaiak, kik a keleti meleg tartományokban tömött kehűjt ruhát nem viselnek, nagyon alá vannak vetve a betegségeknek. A spanyolok példabeszéde igazságát, melyet a tömött szövett ruházatra nézve az araboktól vettek, hogy „amely ruhát megóv a hidegtől, az megóv a melegtől is,” bizonyítja a magyar juhász bundája is. Volt eset rá, hogy egy európai orvos könnyű szövett s a melegséget átbocsátó ruházatában a forró égélj alatt elhalt a hideg miatt.

Midőn az udvariás divat s a szokás a fekete színű öltözetet

fogadta el: olyan ruházatot választott, mely legkevésbébb észszerű a test melegsége megtartására. Ha társaságból vagy bálból testhez álló fekete ruhába öltözve, tiszta időben megyünk haza: szinte éri az ember mily gyorsan megy ki a melegség testéből. Melyik hát a legezészerű ruházat? A körülményekhez időhöz alkalmazott, napfényen könnyű s különösen fehér — árnyékban — hogy hüvesítsen — fekete színű öltözet.

Korrajzok.

III. Joséphine névnapja.

Márcziusban 1809. nem Spanyolország volt már a napi beszéd tárgya, — más hadi jelszó adatott ki: Ausztria volt most a táborihang.

Január 23-kán a hadastyánok ágyui hirdették Páris városnak a császár visszajöttét Spanyolországból s már másnap megkezdették a francia hirlapok az Ausztria elleni vitázatot. Míg a Journal de l'Empire hirlapban egy vezércikk „Ulm” fölirat alatt, az osztrák honvédek föllátása ellen kelt ki hevesen s a rendszabályt Európára nézve nyugtalanítónak vázolta; az alatt a Gazette de France egy iratot közölt, melyben azt költötték, hogy egy francia kalózhajó, az adriai tengerről Genuába vitorlázó oly járművel fogott volna el, melyen a bécsi angol ügyvivőnek jelentése találtatott volna arról, mikint fáradozott ő Ausztriának fölingerlésében Franciaország ellen.

A hadjárat annál fogva, egyelőre ugyan csak papíron, meg volt nyitva. Mindenik nap újabb meg újabb buzogányütéseket hozott, melyek legfőleg finom tőszürásokkal váltakoztak.

Ma azt beszélték a párisiaknak, hogy Ausztria, a cseh határokon, Szászország ellen erős lovasság-örvonalat húz össze. Holnap kigunyólták az osztrák császárt, azt hirdetvén, hogy a Mahmud-Klán szultán trónra léptét jelentő közleményt nem fogadta el, mert a szultán Ferenc császárt nem nevezte padisáhnak levelében.

Majd ugy bántak Ausztriával a francia lapokban, mint Angliával, melyről a párisi újságok napról napra a legsérlemből híreket terjesztettek. Ha a párisi lapoknak hitelt adnak, ugy 1809 február utolsó napján rettentő sok ember sietett volna a Westminsterhallba, hogy adósságokért kezességet állítsanak; a tolongás oly nagy leandett, hogy sok ember leveretett, lábbal taposztatott, sőt agyon is nyomtatott volna. A francia sajtó a „British Gvardon”-ra hivatkozott, mely maga is megengedte, hogy ama napon fél London össze volt gyülekezve a Westminsterhallban s hogy a háboru és szükség következtében az egész ország szegénynek s eladósodottnak látszott.

Bár még mindig adott az osztrák követ ünnepélyes vendégségeket, melyekben a francia miniszterek részt vettek; ha szinte a főkorlátok herceg áharezos báljában az éccsaisait a császárnéval táncolták, a st. gormaini erdőségekben pedig együtt vadászott is a császárral; de azon tény, miszerint déli Franciaországban minden szekér és vonóbarom lefogaltatott, hogy a Spanyolországban nélkülözhető csapatok gyors menében Párisba szállítsanak; minden egybnél világosabban s érthetőbben beszélt.

Poroszországra, a még Madridban kelt napiparancs által jlesztettek, melyben a császár, „bizonyos Stein nevű egyént” mivel nyugtalanúságot társzik támaszani Németországban, Franciaország ellenségének jelezte, jőszágni zár alá tette, személyét pedig földönfutónak nyilvánította.

Ha a császár félv előtt amaz ezredok fölött tartott naponként szemlét a Tuileriákban, melyek Spanyolország ellen vonultak; most ugyanott naponként az Ausztria ellen rendelt csapatokat léptette elő maga előtt.

Márczius 10-kén rendkívül korán hozzáfogott a szemléhez, mert a nap nagy részét Malmaisonban, a császárnénál akarta tölteni, ki ma ünnepele névnapját.

A csapatok összehívulása s föllátásával még nem voltak készen, midőn már a császár a carousel-törén megjelent. Megakart győződni, mi az oka, hogy a csapatok, szokatlan rendtelenségben kanyarodtak a Carousel tőrre. Kilovagolt a Tuileriákba s a legközelebbi pillanatban, szerfelett kalandos tolongás közbe jutott, melyen át a katoná hadoszlopok is csak nehezen valának képesek magoknak utat törni.

Ugy látszott mintha mindazon rongyos, romlott, nyomorék alak, melyekkel Páris birt, találkozott adott volna egymásnak a Tuileriák kövezett partján.

De valóban, igazi népvándorlás volt készülében, — a reggel fölébredett Páris, nem látott volna határában többé egy koldust sem. Amennyi koldusból élő nyomorék alakot csak befoghattak, mind a Páris mellett fekvő Villars-Cotterets várkastélyba vitték, mely egy császári rendelet folytán nagyszerű szegényápolóvá szereltetett.

Husz év előtt vig ünnepélyek örömjajától viszhangzottak Villars-Cotterets falai, melyeket ott Orleans herceg adott s hol leánya, a mostani Lady Georgine Fitzgerald volt a tisztelgés tárgya. Husz év előtt a fiatal Orleans hercegisasszony — Palmela név alatt — legünnepeltebb nő volt Párisban, — a divat s az irodalom egyaránt megragadák a Palmela nevet: palmela-regényeket írtak s palmela-kalapatok viseltek. Ma elzárt ország volt Franciaország a Londonban élő hölgy előtt s ősei kastélyába — Páris koldusai vonultak be.

Ezen háromszor rongyos ember, férfiak és nők vegyes csoportja volt az, melylyel a katonaság, szemlére vontatása közben érintkezése jött. Korán reggel ki akarták tisztítani Páris, lakossága sepredekétől s azért jött ma összejelkőzésbe, a szokottnál korábban rendelt szemlével.

Sajátságos látvány volt, midőn Párisnak e nyomorúsága a császárt megismerte, midőn elfenelt, a katonakéval összevagyított; midőn a koldusok, kik munkán jártak, munkóikat lelkesedéssel forgatták, míg mások kalapjalkat lebegtették, melyeknek netu volt már karimája.

A császár megállítatá a csapatokat, míg előtte Páris koldusai teljesen elléptettek. Mosolyogva lovagolt aztán vissza egy

szakasz újoncz élén a Tuileriákba. Ezek még polgári öltönyt viseltek s azon kiválogatott ötezerhez tartoztak, kik minden katonailátásnál a császári gárdához soroztattak.

A mai katonaszemle különösen fényes volt. A császár egy szürken lovagolt, ivadékan azon mennék, mely XVI-ik Lajost hordozta hátán. A neufchatei, conegiano és austerádi hercegek, — Moncey és Davoust — a császár közelében voltak. Az első, kis kalapot viselt, arany paszománt nélkül, mint a császár.

Ma egy új hadgyakorlat kísérlete forgott kérdésben. A csapatok kanyarodása, nem zárt vonalokban mint eddig, hanem tag-és soronként történt, mi a katonaságnak szokatlan s rendkívüli hajlékony kinézést adott. A császár többször ismételtette a hadgyakorlatot. Szándékosan választotta erre a nem igen tágas carousel-tér, mert ezen szűk férhelyen a csapatok, a lépcsőzetes elindulásoknál s ha kanyarodás által századonként kelle kibontakozniok, ügyességöknek tűzpróbáját állották ki.

A gyalog kiállított dragonosok mellett, ma először láttatták magukat a lovas gránátosok, huszárok és csendörök is gyalog. A gyalog megindult lovasok ütenszerű sarkantyupergése sajtóságos mellékenét adott.

A csapatok épen elléptettek a császár előtt, midőn „tűz van” kiáltások hangzottak.

(Folyt. követ.)

Debreczeni hírmondó.

** A kertészeti egyesület, e hó 9-kén tartá ez évhen első választmányi ülést, melynek főbb tárgyait képezék 1.) igazgató-, izelő-és csarnokbizottsági tagoknak a választmány kebeléből lett kijelölése. E szerint igazgatóbizottsági tagokul Kovács János alelnök ur mellé: Kiss Lajos, Bácsi László és igazgató-kertész Vas Pál urak nevezettek. Az izelőbizottsághoz: Kiss Sándor ur mint e bizottság elnöke mellé Félégyházy Bénémin, Domokos Lajos, Sárváry Ferencz, Kovács Lajos, Markos Péter, Kacsokovics Iván, Komlóssy Imre és Kiss Lajos urak nevezettek; csarnokbizottsági tagokul pedig: Markos Péter, Toldi László és Csanak József urak újolag kinevezettek. — 2.) Alelnök ur indítványba hozá, miszerint az egyt. pénztár kezelését illetőleg, készítették minden évben egy — a bevételeket s kiadásokat előtanító és a pénzügyelőre mintegy sűrűmértékű szolgáló költségvetés. Ez indítvány a választmánytól közhelyesítéssel találkozáván, a jelen évre szolgáló költségvetés mielőbbi elkészítése és beterjesztésével az igazgatóbizottság, több kijelölt választmányi tag hozzájárultával megbízott. — 3.) Szóba hozatván, hogy a nemesh gyümölcsfajok szaporítása végett az öltövények megrendelése és beszerzéséről a választmány idejében gondoskodni; az igaz. bizottság megbízott, hogy a tenyészletre mellő gyümölcsfajokat, mikből öltövények lennének beszerzendők — írja össze s a legközelebbi választm. ülés elé terjeszse be. — 4.) Választmányi tag Kacsokovics Iván ur jelentvén, hogy néhai Karap Sándor ur örökösei, volo tudaták, miszerint általuk a múlt évben az egyesület részére ígért nemeshajó szállítványok, átvehettek; az átvetelő, a választmány által közönlötte kifejezése mellett alelnök Kovács J. ur megbízott. — 5.) A választmányi rendezések tartására minden hó 1-8-án szerda napja tűzött ki.

** A debreczeni kaszinó a jelen évre eddig 33 magyar, 1 francia és 4 német hírlapot rendelt mag. Azok kívül az időközben keltkötöző magyar lapok is tartatni fognak. Évi kiadás a kaszinónak hírlapokra körülbelül 500 frta megy.

○ A debreczeni kereskedelmi és iparkamarának m. évi szept. 20-kán kelt föltörlesztésére, melyben a kalföldre kivitel végett természetű dohánylevélek hocsomózására kitért határidő, tekintettel a közlebbi múlt évi rendkívüli időjárásra, 1864 január 20-ig meghosszabbították, a múlt magyar kir. helytartótanács 1864 január 13-kén érkeztet indítványában a budai cs. k. országos pénzügyminisztérium osztályának 1863 decz. 13-kán kelt okozata folytán, értesítette a kamarát, hogy a os. k. i. minisztériumának 1863 nov. 28-kán kelt rendelése szerint a kivitelre természetű dohány-betárolási határidő ott, hol a beváltás 1863 decz. első felében kezdődik, ugyanazon hó végéig meghosszabbított, ott pedig hol a beváltás később kezdődik, a betárolási határidő fenntartott.

○ Az 1863. nov. 13-kán kelt legfőbb elhatározás folytán megengedtetik, hogy az 1861. január 11-kén a budai takarékpénztár részére engedélyezett kedvezmény, mely szerint a bécsi takaréki jogszert íparapirólant, előlegesen ügyleti tárgyává tohossza — a takarékpénztári részvényjegyek kivételével — minden más, a postai értékpapír tömésű jogszert értékpapírokra való kiterjesztése mellett, az újonnan fölléltott takarékpénztári egytetelnek is megadassék. — A takarékpénztári részvény-egyletek tartalékföldének ezen társulattal föltöltése ezen való felhasználása iránt pedig azon intézkedés tetszék, hogy ezen esetben a közhasznú és jótékony intézeteknek a társulat tisztá jövedelméből évenként s alapszabályilag meghatározandó részesítésének feltétele mellett, az említett intézetek javára, az összes költségek és követelések kiegyenlítése után fennmaradó tiszta vagyonnak csak egyharmad része fordítassék. — A közhasznú és jótékony intézetek segélyezésére évenként fordítandó összeg egyelőre s az e tárgyban netán szükségesnek mutatkozó változtatás fenntartásával, az összes költségek és a tetleg helyzetelt részvényösszegekre eső törvényes kamatok lovonán után fennmaradó évi tiszta jövedelmek egy ötöd részében állapítottat mag; — egyszerűsítandó kijelentetett, hogy sommi nehézség sem forog fen az elöton, hogy azon takarékpénztárak, melyeknek alapszabályai már elözlő helybeli jogszert s kevéshé kevéző határozatokkal ellátotván, helybeli jogszert költőleg módosított szövegének bemutatása mellett, alapszabályának ezen legfőbb elhatározáshoz képesti átváltoztatásáról folyamodjanak.

— A folyton tartó nagy hidegek miatt Thalia templom sem nagyon látogatott, de ezra annak, hogy Reszler minden elkövetni törekedh, ami által a közönségnek élvezetes estékét szereshet. Dramatársulata a leheto legjobb korban van. Ott van a János Rónay, Zöldy, a sokoldalú Földényi, Zöldnyé, Rónayné, Földényiné, Szakál Róza stb. igaz, hogy dalszántársulata nem nagyon erős lábon áll, ám de a hiányon is aképe segítend, hogy a hazai legjelesebb énekművészek látogatják a hárdékban általában ismert s közkedvességben álló Dainoki Róza kissasszony

... az esztendőnkön, ki Donnizetti örökség „Lucia“-jában a...

... Tegnap, a városház nagyteremében a csillárok egy ága saját...

... Az inségek iránti részvét a részben azok javára e hó 20-kán...

... A lélekzomádások és törékek kiküldése végett nem ártano,

... E hétre a színházán a következő játérend állapított meg:

... Hétfőn „Rigoletto“ (Dálnoki Róza 2-dik fellepte) kedden: „Menekültek“...

... Ha jól hallottak, több helybeli fiatalból társulat alakult,

... A kertészgazdászati csarnokban f. január 17-19. tartott...

... borkiállítás, több nevezetes vidéki bor u. m. a debreczeni kivül,

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

... A magyarországi gazdasági iskolák tárgyában közlelebbről...

... részletes határozat várható Anonymus a javaslatai megvizsgálása...

romvásárok megtartása az aszály idejére további rendelkezésig felfüg-

geztetett. * Világoson kenyérszító-egyletet alakítottak s ennek folytán

a koldulást eltörlték. * Temesvártól, mint Aradon leveleszítő-intézet kelotkezett,

A vasálarczos.

Azon rejtélyek közt, miknek az előbbi századokból oly bő-

vében vagyunk, a legtitoktelegesebbek egyike volt a vasálarczos.

Egy foglyot küldtek titokban a szent-margitszigetre

1661-ben. A fogoly magas, szép, méltóságos férfiú volt; de

nem ismer senki, mert arczát fekete vaslemez álarcz borítá,

mely a száj körül aczél rugókkal levén mozoghatóvá tette, evés

közben sem volt levehető. A rejtélyes fogoly a legszigorubbán

őrzetett; őre utasítva volt, azonnal meggyilkolni őt, mihelyt

álarczát levenni megkísérlelé. A margit-szigeten 1690-ig ült a

fogoly, ekkor vitetett a bastilleba; ez megelőzőleg Louvois had-

ügyminiszter látogatta meg, ki állva beszélt a fogollyal s iránta

legmélyebb tiszteletet tanúsított. A bastilleban a legnagyobb gond

fordítottatott reá, asztala pompáson szerelve; amit kívánt, teljesült.

Ebéd alatt a parancsnok mindig jelen volt, de soha sem ült le,

tisztelettel s állva fogadta foglya parancsait. Időtöltésből a rejté-

lyes ember a citharan játszotta, kitűnő finomsággal s kiváló iz-

léssel. Még az orvos sem láthatá arczát soha; ennek állítása szer-

int a fogolynak kedves hangja volt, de soha nem beszélt egy-

szózt sem viszonyairól. A fogoly 1704-ben halt meg s éjjel, titok-

ban temettetett el a Sz. Pál egyházban. Hogy a 43 évig rabul

tartott fogoly igen előkelő születésű volt, kétségtelen sem szenved

s feltűnő, hogy a sz. margit-szigetre vitetésekor egy európai ud-

varnál sem hiányzott senki. Midőn egykor a parancsnok maga

hozván be számára az étkeket s elmentekor az ajtó bezárta, va-

lamit irt egy késsel a fogoly egy ezüst tányérra s kidobá azt az

** A nagyváradi jogászok saját műveikből „Várad“ című zseb-

könyvet szerkesztettek, melynek jövedelme az alföldi inségek segély-

zégére fordítatik. A könyv f. évi apr. 15-ére jelen meg s egy példány

előfizetési ára 1 frt. diszkótesben két frt. mely f. évi febrár hó utolsó

napjáig pénztárnok gr. Kornis Emilhez küldendő. A kitűzött nemes czél

sikerére nagy előnyrel bír az, hogy a derék jodhallgatók egyike érte-

kes olajfestményt ajánlott fel oly módon, hogy minden előfizető e képre

egyegy sorsjegyet kap mely hitelt érdemlő tanuk jelelétében huzatik

ki. Előfizetéseket szerkesztőségünk is elfogad.

** Tréfás versek cím alatt közlelebbről Demjén és Sebes

könyvkereskedésében egy gyűjtemény fog megjelenni, melyben a magyar

költészet minden különbbé vig, gunyos, tréfás vagy humoros verse, iro-

dalmi fajok szerint csoportokban össze lesz gyűjtve Szentjóból maig.

Színház.

(B. I.) Jan. 16. „Az ördög vagy a párizsi vaknó.“ Leg-

újabb francia dráma; írták Dela Chour és Thiboust; ford. Follinus. A

csekély számú közönséget a kölönben — egy pár határos jelenetet ki-

véve, — nem nagy belbuccsal bíró darab sikerült előadás — ugylát-

szólt — nagyon érdekelte. Szakál Róza és Foltényi né többszöri

kihívásban részesültek. Foltényi, a nagy hideg, daczára is — ele-

mében volt.

Jan. 17. Rendkívüli előadás: „Dunán a spó és fia utazása“

vig operette 3 felv. Offenbachtól. Végül a „Cancán“-tánc. Kiváncsiak

voltunk e darab újra szírehozatala iránt, mely értelmiségünket a mult

évben, sem vidám kedves zenéje, sem mulatságos szövege megkedvelte-

ni nem tudott, s hogy Reszler ur mégis ez este oly szép számú köz-

önségünk örvendtetett, oka az, hogy országos vásár vasárnapja

volt s a vidékiek tömegesen tódultak a hirneves cancánt megcsodál-

ni. Különben dícséretökre legyen mondva hölgyeinknek — alig egy-ket-

töt olvastának meg a tömeg között.

Jan. 18. Bérletszámlemben: „Fortunio dala“ vig operette 1

felv. Zeneje Offenbachtól. Ezt megelőzte: „Chassé-croisé“ vigi 1

felv. írták Fournier és Meyer, ford. Tarnay. Mindkét darab új volt köz-

önségünk előtt, s akik jelen voltak, bár kevesen, — nem tagadták,

hogy kedélyesen mulattak. Az előadásban egyebiránt érezhető volt valami

hiány, mit nem róhatunk fel másnak, mint a karagya abeli hanyagságunk,

Videk.

** Hogy rendellen, zítalt egyházban, hol az egyház szellemi, anyagi

szűködségben, az iskolák népetlenség miatt nagy lelki szegénységben

szünyelnek, ugyan azért az ily helyeken a belhivatlanok nem irigyel-

hető szigorú körülmények közt tengenek: hogy az ily egyházba új élet-

tel, elevenséget önteni, szellemi anyagi jölettel előteremteni, az iskolák

megnépszerűsíteni egy lelkes buzgósnak egyéniség is mennyire képes:

szolgálatra, huzdító követendő példán a következő rajz: Ér-Tarcsa

ninety 1000 lelket számláló magyar és oláh községben ezélt pár

évtel új jegyzőt választott a község, Ethel János urat, ki azelőtt több

évtel iskolatanító volt. Ez látván az egyház szellemi, anyagi hanyatlását:

az iskola szűnő helyzetét; a belhivatlanokok a pontatlan fizetés

miatt az önfentartás szükségével küzdött: minden erejét arra fordította,

hogy a néppel megértesse, miként ez így tovább nem maradhat, hogy

az egyházra szebb, derültebb jövőt kell elővarázsolni. Először is látván

azi, hogy az egyházi hivatalos személyeknek évről évre tetemes fizetés

Délelti események.

Bezerédj és a debreczeni esősz.

Midőn 1849-ben az országgyűlés Debreczenben székelt,

Bezerédj István szokásakint nagy sétákat tett a városon

kört. Egy szép tavaszi délután sétája közben nyitva látja a vé-

nikert kapuját: a sok szép gyümölcsfától vonatva bemegy s kör-

ülfújja a szőlőskert nagyrészét. A hús esti légtelen magával vitt

tavaszi felső ruhájával karján, találkozik a esőszszel. „Miféle

járta béli ember az ur?“ kérdezi ez; „jó járta béli ma-

gyar ember felől Bezerédj, hát mit keres itt az ur?

„tudomra nincs itt szőlője; vagy kinak a szőlő-

jöbe jött?“ „Édes atyámfi, én ismeretlen va-

gyokolt, nem tudom, kinak van itt szőlője, kinak

nincs; szép gyümölcsfákat láttam kertben, mely-

ekben gyönyörködöm; azért jöttem be a nyitott

Közgyekek.

** A tiszai vaspálya igazgatóságára a vasút általános illetéki szab-

ályzatát revizió alá vetette és az új árszabályzatot jóváhagyás végett a

keresked. miniszteriumnak már benyújtotta.

* Gyula e hó 25-kén sorajlétkel összekapcsolat bál fog tartatni

az inségek javára. A sorajlétek nyeregményeit kegyes adakozók adják

össze. Mint értesülünk, gr. Almásy Kétegyhárdól e csétre nyeregmény-

tárgyul egy igen szép női bundát és egy díszes thus-készletet aján-

deköszött.

— Pesten bizottmány alakult, mely naponként 1000 kenyeret

küld le az alföldi szőlőközdőknek, egyenként március hó végéig.

Ezen növénynek apró, burgonyához hasonló gumói vannak, melyek tavasz nyitásával, egymástól sarsznyi távolságra dugdosztatván a földbe, néhány napra erős hajtásokat hoznak, és izzó — kivált ha nedves alföldből indulnak, — 3-4 öl magasra feljutnak, futásukban hovatovább bujább, kövér, fényes zöld szivalku levelekkel képezvén falat a napfény ellen.

Szépsége telőpontra jut a virágzásnál, augusztus, szeptember hónapban, midőn apró fehér firtós virágai egymást érő sűrűségben özönlenek a zöld lombzat között, s illatot helenek a légtérbe, melynek kedves jelensége távolról már hivatagolag hat az emberre.

Igy tart ez az első der vagy fagyos időig, midőn virány és illat egyszerre az enyészeté lett, és ekkor az új életesirát rejtő gumók is felásatnak, mint amelyek a téli fagyokat nem bírják. (Ily gumókkal bővölködik a helybeli kertészgazdászati csarnok is.) (G.)

Észrevétel a muszka évszámításra.

B. Szabó Lajos urnak a „Horihagy” 2 számában közölt költeménye a kitételét, a muszka ötvenkét évvel maradt el tőlünk — nem értjük, mert a muszka is 1864-diknek nem 1812-diknek számítják a mostani évet; Ők csak a 13-dik Gergely pápa által megjavított időszámítást nem fogadták el, ezért vannak nálunk 13 nappal hátrább, mint ezt minden naptárban láthatjuk. Gergely pápa idejében 1582-ben ugyanis észrevették, hogy a Julius Caesartól felállított időszámítás szerint 10 nappal maradtak hátrább a napszerinti évtől s a tavaszkezdet — mely márczius 21-dikén áll be — márczius 11-dikére esett. Ennek a volt oka, mert a föld a nap körüli útját 365 nap 5 óra 48 másodperc 45 másodrendű percz alatt végezvén be, az órákból perczekből négy év múlva körülbelül ismét 24 óra vagy egy nap származik; ezért minden negyedik évet szökőnek v. 366 nappal állónak tettek. De belátták, hogy ha minden negyedik évet szökőnek tesznek, mivel a valódi év a 365 napot nem egészen 6 órával haladja meg; még hátrább maradnak a napszerinti évtől, amit már akkor tíz nappal tettek hátrább. Ezért, hogy a hibát helyrehozzák, a pápa által rendeltetett, hogy azon évi október 4-dike után nem 5-dik hanem 15-dik kövölkezzék; s hogy a későbbi hibának is eleje vessék: megintároltatott, hogy bizonyos idő múlva oly évet mely szökő lenne, közönségesnek kell venni, nevezetesen 400 év alatt 3 év legyen közönséges, melynek a fentebbi számítás szerint szökőnek kellene ieani, s ez évek legyenek a századokkal végződők. A századokkal végződők szökők v. közönségesek-e? onnant tudhatjuk, ha a nullát előtti évszámokat 4-el maradék nélkül elosztatjuk: szökő év, ha nem; közönséges év. A muszka az 1582-ben felszaporodott 10 naphoz 1600-dik 1700-dik 1800-dik évet is szökőnek vévő — mely két utolsó számítás szerint közönséges év — jelenleg 13 nappal vannak nálunk hátrább, s ők az ő — mi az új naptár szerint számítjuk éveink napjait. ***

Ipar, gazdaság, kereskedelem.

A debreczeni szalámiról.

A kéményekben felfogott füstnek hatása a nyers husra ismeretes; — a füst útjárván a nyershus idegrostjait erre bizonyos anyagot (Kreosot) rak le, mi a húst, az utóbb bekövetkezni szokott rohadástól huzamos időre megóvja s étkezésre kellemes ízűvé teszi. A füstnek ezen sajátját a közéletben sokféleképen szokták felhasználni s különösen Debreczenben, hol a sertésenyésztés és hizlalás nagyban díszlik, nem kis horderővel bír ennek okszerű gyakorlata.

A szalámi készítésnek eddigelő az olaszok voltak nagy mesterei, gyártmányaikkal egész Európát elárasztották annyira, hogy nem volt fűszerkereskedés, hol veronai szalámi ne fityegett volna czéggül kiltázva. E mesterséget azonban töltik újabb időben a debreczeni hentesek is eltanulták s jelenleg már Bánky István uram oly jóízű szalámit készít, hogy azt a külföldivel minden díszekvő nélkül összehasonlíthatjuk.

A szalámi készítés hosszas, majdnem negyhavi figyelmes munkát igényel, míg a szalámi tökéletesen érett s kereskedésre hozható lesz; a debreczeni hentesek évenként 3-400 mázsát hoznak forgalomba, miből nem kis rész külföldön fogyasztatik el s reméltem lehet, hogy a kivétel évről évre növekedni fog.

Nemzetek hatalma s jólétének mérlege a kereskedés virágzó emelkedésében keresendő, nekünk magyaroknak megfeszített erővel kell buzgólkodnunk, hogy azt, mit eddig elszalasztottunk, részben utólréshessük.

Podhraczký Ferencz.

Terménytár.

Debreczen. Jan. 20. Mál napon lefolyt vaskereseti vásárlásnak általában kelendő eredmény volt. Gyártmányokból, melyek jó kelendőségben részesültek, többnyire porkalincok, kendők, kékdarok, nadrágszövetek és tavaszi ruhák igen keresettek. Ezen utóbbi kedvező befolyással volt azon körülmény, hogy a termények jó áron kelttek, de ezek árából a kiltázások és új vásárlások könnyen csakóllóthattak. A termények árakában, mint már említettük, kedvező forgalom volt, a hídok és szarvasz idők könnyítette a behozatalt mely nem lévén elegendő, a vevők szakkérelt fedezni, csupán a gyártnak nem volt eléggé eleve az eladók, kövöltolesekkel a múlt hónapki kelendőséghez irányozván oly árt igényeltek, melybe a vevők nem egyezhettek. Vászár vége felé néhány tulajdonos követelésétől kezdett oldani, és ennek következtében a behozott 800 mázsányi mennyiségből mintegy 300 mázsa homokos egynyiretu 77-80 frjtával 100 mázsa libátlan egynyiretu 105 frjtával és 100 mázsa ósdi kényiretu 83 frjtával kelt, ellenben a többi több keletnek örvendettek. A behozott körülbelül 120,000 darab különböző fajok mind elárusítatnak és pedig a következő árakon: ordélyi piczolt 145-150 frt, fehér 80-85 frt. száznakint, hirkabörök 2-3 frt. páronként. Legelőnebb mozgalom volt látható a gabona körül, melyre vevők a vidék minden részéből nagy számmal érkeztek be. Könnyű buza, rozs, árpa és kukorica után különösen kézzelkeresettek, úgyhogy a készlet a szükségletnek nem felelt meg. Fízettelt: tisztá buza 84-85 frt. 4 f. 40-60 kr. 86-88 frt. 4 f. 70-5 f. 10 kr. rozs 78-80 frt. 3 f. 50 kr. - 75, árpa 70-72 frt. 3 f. 5 f. 20 kr. zab 44-45 frt. 2 f. 10 kr. kukorica 80-82 frt. 5 f. 50-70 kr. mérőnkint. A kukorica emelkedése nem téveszté el kedvező hatását a szarvaszmezeikre, nevezetesen szalonna nagyon keresett volt, és kelt holdja mintegy 4000 mázsa 29-31 frton, többnyire a felvidék részére. Fagyúú kedves mennyiségben levő a piaczen 36 frjtával írtettelt. Olyan magvakból, melyek már régóta elhanyagoltattak, csak egynehány száz köből prima minőségű repce 10 1/2 frjtával talált vevőre. Szarvaszok az idelel termelményre köbölőkint 8 frjtával kötöttek. Huzaszar nem volt hiányva. Szesz emelkedett áron is keresett volt, de eladó hiányban csak mintegy 150,000 itezo 10 1/2 krajczáron (30 fokú itezajegert) szorööltek. Tisztított mész körülbelül 150 mázsa 24-25 frjtával vétett. Tóli, 300 mázsányi behozatalt helybeli kereskedők által kövöltolede árhan írtettelt: pelyh 140-160 frt. foszott 80-70 frt. Nyersbörök kövöltolede árít étek el és pedig: ökrör bór 26-28 frt. telebör 15-18 frt. lóbor 4 1/2-5 frt. páronként, bornyúbör hiányzott.

Szappan debreczeni 19-20 frt, szegedi 21-22 frt, szebeni gye-tya 34-36 frt. (R.)

Baromvásár. Jan. 17. és 18-kán. Jármos ökrör párja 180-220 frt; 4-edfű tinó párja 80-100 frt; meddő tehen párja 80-100 frt; fias telén darabja 40-50 frt; másodfűre menő horja darabja 7-8 frt; igás ló párja 80-100 frt; juh, párjával 4-5 frt; sovány sertés párja 21-26 frt.

Árad. Jan. 15. — T. buza 5 frt 40 kr. kétszeres 4 frt 55 kr. rozs 3 frt 90 kr. árpa 3 frt 15 kr. zab 2 frt 45 kr. kukorica 4 frt — kr. 1 font szalonna 42 kr. disznóhús 20 kr. marhahús 14 kr. só 11 kr. 1 mázsa szalonna 35 frt — kr. 1 itezo disznózsír 50 kr. (S.)

H. Ujfalu. Jan. 21. — A mai napon tartott hetivásárunkon a piaci árak következők voltak. T. buza 5 f. — kr. kétszeres 4 f. 50 kr. rozs 4 f. — kr. árpa 3 f. 50 kr. zab 2 f. 20 kr. tengeri 4 f. — kr. kolompér 1 f. 60 kr. 1 itezo köles kása 8 kr. paszuly 7 kr. lenese 7 kr. borsó 7 kr. Szarvasmarhák közép ára darabonként — f. — kr. marhahús fontja 10 kr. 1 mázsa szalonna 36 f. — kr. 1 itezo zsír 5 1/2 kr. lámpa olaj 36 kr. bor 10 kr. pálinka 24 kr. (K.)

Bélnyes. Jan. 14. — T. buza 4 frt 50 kr. kétszeres 4 frt — kr. rozs 3 frt 50 kr. árpa — frt — kr. zab 2 frt — kr. tengeri 3 frt 40 kr. köles — frt — kr. 1 mázsa szalonna — frt. 1 font disznóhús 32 kr. marhahús 10 kr. szalonna 50 kr. só 11 kr. 1 itezo zsír 50 kr. (B.)

H. Nánás. Jan. 15. — T. buza 4 frt 40 kr. kétszeres 3 frt 80 kr. rozs 3 frt 40 kr. árpa 2 frt 70 kr. zab — frt — kr. tengeri 3 frt 20 kr. köles 2 frt 70 kr. 1 mázsa szalonna 28 frt. 1 font disznóhús 14 kr. marhahús 10 kr. szalonna 32 kr. só 9 kr. 1 itezo zsír 40 kr. (I.)

H. Vámosperes. Jan. 8. — T. buza — frt — kr. kétszeres — frt — kr. rozs — frt — kr. árpa — frt — kr. zab — frt — kr. tengeri — frt — kr. köles — frt — kr. egy mázsa szalonna 27-31 frt. egy font disznóhús 12 kr. marhahús 9 kr. szalonna 36 kr. só 10 kr. egy itezo zsír 40 kr. (J. L.)

H. Szoboszló. Jan. 18. — T. buza 4 frt 55 kr. kétszeres 3 frt 80 kr. rozs 3 frt 60 kr. árpa — frt — kr. zab — frt — kr. tengeri 3 frt 60 kr. köles — frt — kr. 1 mázsa szalonna 32 frt. 1 font szalonna 36 kr. disznóhús 18 kr. marhahús 10 kr. só 10 kr. 1 itezo disznózsír 52 kr. (Z. M.)

H. Bőszörmény. Jan. 18. — T. buza 8 frt 40 kr. kétszeres 7 frt — kr. rozs 6 frt 20 kr. árpa 4 frt 20 kr. zab 4 frt — kr. tengeri 6 frt 10 kr. köles 4 frt 80 kr. 1 mázsa szalonna 27 frt. 1 font szalonna 32 kr. disznóhús 12 kr. marhahús 10 kr. só 10 kr. 1 itezo disznózsír 40 kr. (K. I.)

Margitta. Jan. 15. — Tiszta buza. 4 frt 50 kr. kétszeres 4 frt — kr. rozs 3 frt 50 kr. árpa — frt — kr. zab 2 frt — kr. tengeri 3 frt 40 kr. köleskása 6 frt — kr. paszuly 6 frt — kr. lenese 5 frt — kr. krumpli — frt — kr. öreg eszber 6 bor 8 frt — kr. új bor 5 frt 50 kr. 1 itezo zsír 41 kr. ser 10 kr. pálinka 20 kr. 1 font sertésbús 16 kr. marhahús 10 kr. szalonna 32 kr. szappan 30 kr. fagygyugyertya 42 kr. 1 öl keményfa 7 ft. ága 5 frt. 10 fontos részlet széna 25 kr. szalma 10 kr. középtestű ökrör — frt — kr. tehén — frt — kr. (H. J.)

Nagyvárad. Jan. 12. — T. buza 1-ső rondá 4 frt 80 kr. 2-ik r. 4 frt 40 kr. 3-ik r. 4 frt 20 kr. kétszeres 1-ső r. 4 frt 10 kr. 2-ik r. 4 frt 5 kr. 3-ik r. 4 frt — kr. rozs 1-ső r. 3 frt 90 kr. 2-ik r. 3 frt 80 kr. 3-ik r. 3 frt 70 kr. árpa 1-ső r. 3 frt — kr. 2-ik r. 2 frt 90 kr. 3-ik r. 2 frt 80 kr. zab 1-ső r. 2 frt 20 kr. 2-ik r. 2 frt 10 kr. 3-ik r. 2 frt — kr. tengeri 1-ső r. 3 frt 60 kr. 2-ik r. 3 frt 50 kr. 3-ik r. 3 frt 30 kr. borsó 6 frt — kr. lenese 6 frt — kr. búb 6 frt — kr. köleskása 6 frt 50 kr. burgonya 2 frt — kr. 1 mázsa lángliszt 41 frt — kr. zsemelyelisz 9 frt — kr. fehérkényérlisz 8 frt — kr. barnakényérlisz 7 frt — kr. széna 2 frt 80 kr. szalma 1 frt 40 kr. szalonna — frt 12 fontos részlet zsupszalma 20 kr. 3 fontos alomszalma 4 kr. 1 öl bikkfa 11 frt. tölgyfa 10 frt. cserfa 12 frt. 1 font marhahús 13 kr. üntött gyertya 40 kr. lámpaolaj 38 kr. 1 itezo bor 6 1/2 kr. új 10 kr. pálinka 20 kr. (K. L.)

Nagykálló. Jan. 15. — Buza 4 frt 80 kr. kétszeres — frt — kr. gabona 3 frt 40 kr. árpa 2 frt 90 kr. zab — frt — kr. tengeri — frt — kr. 1 öl kemény tűzifa — frt. 1 mázsa széna — frt — kr. 1 font sertésbús 21 kr. marhahús 10 kr. szalonna 30 kr. szappan — kr. gyertya — kr. buzaliszt — kr. buzadara — kr. rikasza — kr. gersli — kr. krumpli — kr. szalma ágyba — kr. fűtrának — kr. 1 itezo borsó — kr. kása — kr. paszuly — kr. lenese — kr. olaj — kr. bor tavalyi — kr. idele — kr. pálinka — kr. (H. K.)

Nyirbátor. Jan. 14. — T. buza 4 frt 40 kr. kétszeres 4 frt — kr. rozs 3 frt 40 kr. árpa — frt — kr. zab 1 frt 85 kr. tengeri 3 frt 10 kr. köles — frt — kr. egy mázsa szalonna 35 frt. egy font disznóhús 10 kr. marhahús 9 kr. szalonna 40 kr. só 10 kr. egy itezo zsír 50 kr. (B.)

Nyiregyháza. Jan. 16. — T. buza 4 frt 30-50 kr. kétszeres 3 frt 60-80 kr. rozs 3 frt 40-50 kr. árpa 2 frt 90 kr. - 3 frt. zab 2 frt - 2 frt 5 kr. tengeri 3 frt 30-40 kr. köles 2 frt 70-80 kr. kása 4 frt 80 kr. - 5 frt. paszuly 4 frt 60-80 kr. (K. B.)

Székeltyháza. Jan. 15. — T. buza 4 frt 20 kr. kétszeres 3 frt 40 kr. rozs 3 frt 20 kr. árpa — frt — kr. zab 1 frt 80 kr. tengeri 3 frt 20 kr. burgonya 1 frt 80 kr. 1 font szalonna 40 kr. marhahús 10 kr. sertésbús 20 kr. 1 itezo paszuly 8 kr. lenese 8 kr. kása 8 kr. új bor 8 kr. pálinka 40 kr. (N. G.)

Tokaj. Jan. 15. — T. buza 4 f. 20 kr. kétszeres 3 f. 80 kr. gabona 3 f. 20 kr. árpa 2 f. 00 kr. zab 2 f. — kr. tengeri 3 f. 20 kr. kolompér 1 f. — kr. 1 itezo borsó 10 kr. lenese 8 kr. paszuly 6 kr. kása 8 kr. lenolaj 50 kr. lámpaolaj 40 kr. vaj 80 kr. zsír 50 kr. új bor 14 kr. ó bor 20 kr. sór 14 kr. 4 köve szalma 24 kr. 1 mázsa széna 4 f. — kr. liszt n. O. 16 f. — kr. 1. szám 15 f. — kr. fuzón 1 f. 30 kr. 1 font marhahús 12 kr. disznóhús 22 kr. szalonna 40 kr. gyertya — kr. szappan 28 kr. fagyú 28 kr. 1 öl bikkfa 8 fr. tölgyfa 6 f. 50 kr. (Z. J.)

Egyveleg.

— A franczian időjósok — Mathieu de la Dromenak — ki a múlt decemberi szélvészeket megjóvondolta, melyeknek pusztításairól a lapok naponként újabb adatokat hoznak — a folyó egész évre toll jóslatát közöljük. *)

Az 1864-ik év kezdete január első napjain kívül, inkább száraz mint nedves lesz. Január február márczius ápril esőségek lesznek ugyan; de a négy hónapban lecsordó eső mennyisége csekély lesz, honnét reméll, hogy a tél vége és tavasz kezdete kedvező lesz a földmívelésre s építkezésekre.

Az idő május 1. vagy a vidék szerint 10-diké körül változik, a mennyiben május 10-dikétől július 25-dikéig gyakori esőségek lesznek. különösen hegyes vidékein Franciaországban, s három hónap május (utolsó napjain) június július sokkal több esőt ad, mint az év első négy első hónapja. Ezen időjósolatok azonban különösen azon vidékekre vonatkoznak, melyeknek időjárásáról jóslatnak több évi idővizsgálati adatai vannak.

Október hónap utolsó felé különösen esős lesz, s november kezdettől december 20-dikáig roppant esőségek egész Európában, devalk részben azonban kisebb mértékben mint közepén, legnagyobb mértékben délen. Ez esőségek a nagy óceánról és földközi tengertől indulnak ki s nyugattól kelet felé hovesbednek, azonban a lyant öbölét kezdve a feleke tongerlig lévő vidéken **) szakadó esőségek fognak uralkodni, melyek...

*) Megjegyzendő, hogy a jóslat Fran. társaságra vonatkozik. **) Eszerint az esőségekől vidékünk is jutand. Szerk.

mely helyi kivételekkel. A hegyek roppant hőmennyiséggel lesznek fedve.

A tenger lábargós és veszélyes lesz, iszonyu zivatarok különösen Velence vidékén november 29 v. 30-dika és december 3-dika között. Legtöbb eső esik ez évben: május 10-dikétől július 25-dikéig; s november kezdetétől december 20-dikáig; azonban az első rendbeli esősézeknél nagyobb mennyiségűek lesznek a második rendbeliek.

E jóvondoléseit alapítja a hold változásainak különböző idejére, melynél fogva, hogy megtehessen előre mondani valamely vidéken bekövetkező időjárást: tudni kell, hogy milyen idő volt azon vidéken akkor, midőn a hold akkori változásai a mostanival ugyanazon órában következtek be; annál fogva a múlt időről biztos időjárás adatokkal kell birni.

Egy század alatt alig történik négyszer vagy ötször, hogy a hold-változások ugyanazon órára essenek, p. száz év óta nem történt, hogy az utolsó negyed első negyed teli hold, jannár hó épen nem órában perczekben állott volna be, mint ez 1864-dik évben. Ő tehát a múltat véve fel a jövő kulesául azt hiszi, hogy oly rendszerességgel és biztossággal előre megmondhatni az időjárást mint a holdváltozások bekövetkezéséit; mert a holdnak oly befolyása van a földet körülvevő levegőre, mint a tenger apályára és dagályára.

— Udvarhelyi Miklós, a magyar szünet és nemzeti szünet egyik érdemes alapítója, a jeles művész, életének 75-ik évében folyó jan. hó 14-kén tüdőszélhűdésben elhunyt. Végítisztelete, szombaton d. u. 3 órákor történt. Áldás emlékére!

— Az északi vaspályán rövid idő múlva nagyobb katonakiszállítások fognak történni, miuthogy a vonat igazgatósága rendeletet kapott rá, hogy tarison készen kocsikat legénység és lovak szállítására.

— Napoleon császár élete ellen közelebb imét összekövölést fedeztek fel. E hó 5-kén fogták el az életére leselkedőket, kiknél nagy-mennyiségű angol löport, négy lört, négy revolver, négy egészen új szerkesztű botba rejtett fegyvert, villanyt, gyutacsot, kanadcsot, és 8 Orsini-löveget találtak. Egyiknek nadrágjába levél volt varrva, mely mind az elfogottakat, mind a levél iróját erősen compromittálja. A három elfogott olasz eredetű; nevük: Trabucco, Greco és Imperatori; a negyedik, látszólag ál név alá rejtőzködött. Az ügy legközelebb fog törvényesek elé kerülni. A kérdéses levelet, állítólag Mazzini írta volna.

— Mazzini nyilatkozik a lapokban s azt mondja, hogy ő sohasem küldött gyilkosokat Napoleon ellen, és hogy ő senkinek sem adott gyilkoló fegyvereket. Ő a Párisi elfogott olaszok közül csak Grecot ismeri, de már ezt sem látta kilenc hónap óta.

— A „Gyógyászati” kérésbevonja azon hirt, hogy a franczia kormány 80,000 frankot tűzött ki a hidoglóds gyógyszerészére.

— A osádkót a hnszázadokban asztrakán kalppal váltják fel. A kalpag mellett a tisztok sas-, a legénység kakastollat viselnek. A kalpag csüngője olyan lesz, mint a csúskó szino volt.

— E napokban halt meg Prágában egy David nevű gazdatiszt, ki tetemes vagyont nagybörzst jótékony célokra hagyta Münchengráts városában. Többi közt egy házassági alapítványt is tett münchengrátsi völegények és árak számára. De világosan kiköti mily nagy testek legyenek, s ha ily testek ott helyben nem találtatnának, a kóránykébeliek is pályáhatnak. Az is kiköti, hogy a jótéteményben részesülő árak szűkek legyenek. Egy másik végrendeleti pontja azt követeli, hogy a szegények, akik valamely alapítványban részesülnek, egy hagyatékához tartozó gyémánt gyűrűt esdöljöljenek meg.

— A közelebb felfedezett új üstökös mindinkább közeledvén földünkhez, tetemesen nyer fényében. E hó vége felé körülbelül hatszor oly világos lesz. Január 31-ko körül közelgése a földhez mintegy 4 millió mérföld.

— Vukovárt közelebről egy 107 éves ember halt meg. E rendkívüli életkor dacára folytonosan fris egészségnek örvendett s halála előtt csak két héttig volt beteg.

— Bécsben közelebb egy holdas halt meg, ki 8 évvel ezelőtt megvakultván, azóta koldult s oly sikerrel, hogy két felhött leányának 15,000 frtot hagyott, pedig kaluzsa, aki vezetgette, a koldulvány negyedrészt kikötötte volt magának s azt naponként ki is vette.

Hibajegyzék. Lapunk utóbbi számának „Hirmondó” rovatú első sorában „f. hó 23-án” helyett: f. hó 20-án, — továbbá: a „Videk” rovatának 12-dik sorában e helyett: „800 frt.” 800 forintnyi olvasnandó; végre ugyanazon rovat 18 sorában e szó után: „ápril 1-én” pont jö.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Véletlenülből nevem is előfordulván a helybeli közsgátdand tagjai névsorában, az igazság érdekében ezennel nyilatkozatom, hogy én fennevezett közsgátdand tagjai közt teljes-éggel nem tartozom. S a csey Samuel m. k. koreskedő.

Köz tudomásul!

Alfölt mintán novomet a Debreczenben közelebb megalkintani esdött közsgátdand tagjainak listájában olvasni domogam, s a történeti igazság érdekében tartozom annak nyilatkozatával, hogy az én nevem csak tollhírből csuszhatott be, melynek helyrigiztatásul kijelentem, hogy én ama közsgátdand közelebb nem tartozom. Gonda Samuel m. k. fostó.

Nyilatkozat.

Megalközéssel olvastuk e lap f. évi 2-ik számában saját nevünket, — mint elválasztott közsgátdandcsorokot — holott mi meggyőződésünk után és a tekintetes tudóshoz íráshu bendott lemondás által elhatározottan nyilvántottuk s nyilvántítottuk, mikint magunkat közsgátdand tagjaink tartani ez idő szerint nem akarjuk és nem is tartjuk. Debreczen 1864, január 21.

Daku Mihály m. k. Bözörményi Pál m. k.

*) E rovatban közöltekért csupán a sajtóhatóság irányában felelős szerkesztőség.

Bécsi börze árfolyama.

	Január	18.	19.	20.	21.	22.
5%-os Metalliques	100 frt.	72.00	72.33	72.25	72.50	72.00
5%-os nemzeti kölcsön	100 frt.	80.20	79.30	80.00	80.15	80.25
1860 sors. kölcsön	100 frt.	92.25	92.00	92.40	93.00	93.40
Hitelintézet részvényei		170.20	178.40	170.10	180.20	182
Hankraszvények		782	777	770	770	782
Londoni váltók		120.00	122	121.50	120.60	120.00
Ezüst	100 frt.	120.50	121.75	121.25	120.75	120
Arany	1 db.	5.78	5.84	5.81	5.78	5.74

